

厦门市湖里区人民政府办公室

厦湖府办函〔2025〕78号

答复类别：B类

湖里区人民政府办公室关于市政协十四届四次会议第20254119号提案办理情况的函

市住建局：

现将《关于多措并举提升业委会成立与运行质量的建议》（第20254119号）办理情况答复如下：

一、办理工作背景

业主委员会是依法成立，受法律保护，是代表广大业主对小区事务进行决议、否决、执行和法律维权的唯一合法机构。业委会的建设质量直接关系到广大居民的切身利益。然而，当前业委会发展仍面临诸多挑战：小区业委会成立率偏低、街镇对业委会履职行为缺乏有效监管手段、部分小区业委会成员存在履职不当等问题，这些问题不仅制约了小区物业服务水平的提升，更损害了业主的合法权益。

二、措施与成效

（一）关于“完善地方法规，鼓励业委会及临时业委会设立”
密切关注市人大及省、市等主管部门新出台的地方性法规和

规范性文件，以依法依规为基本遵循，制定符合小区业主合意的业委会选举办法和临时物业管理委员会的产生办法和管理机制。同时，通过鼓励业主自筹和政策财政补贴等途径筹措资金，购买第三方服务协助业委会、临时物业管理委员会的成立及运作。

（二）关于“试点建立红色业委会，党建引领促进长效运作”

全面推行党支部建在小区上。通过网格摸排、入户走访、在服务台设置专门的在职党员报到点等方式，全面摸排小区党支部党员底数，建立小区党员名册。优先选拔在任或离职退休的党员领导干部、社区两委等且具备业主身份的党员担任小区党支部书记，做好与社区党组织的日常衔接与沟通。同时，街道和社区将继续推动党建引领物业管理，建立党员先议机制，重大事项经小区党支部先议，再与社区党组织和业主共商，确保小区事务的公平公正。

（三）关于“推动业委会多元化与网格化管理相协同”

全面铺开“三驾马车”协同运转机制。建立起由社区党组织牵头，以网格为抓手，建立小区党支部、物业公司、业委会、党员代表、居民代表等共同参与的联席会议制度，定期对小区建设和管理中出现的各类重大问题进行讨论，共同沟通协商物业管理中的各类矛盾和纠纷，听取党员代表和居民代表的意见建议，有力支持业委会工作，维护小区的安定有序。提高业委会覆盖率及解决组建、换届难题。

（四）关于“建立业主大会、业委会决议备案制度”

一是聘请法务团队为小区物业管理、业委会成立、换届及依

法履职提供法律支持。加强对小区业委会换届工作“点对点”监督指导。二是依托福建省便民服务中心网上办事流程，已经建立一套完备的业委会备案制度。三是街道组建了综合执法队，不断完善工作机制，健全街道综合行政执法体制，完善综合行政执法制度。在2024年街道综合执法队正式厘清辖区行政执法赋权事项案件执法职责基础上，依法依规监管并查处业委会和物业服务企业违法违规行为。四是完善小区矛盾纠纷分层协调机制。建立党建引领的小区治理联席会议、街道物业管理工作联席会议制度、警民联动解决矛盾纠纷的服务平台。在2024年实现辖内小区、社区、街道三级矛盾纠纷协调机制全面建立的基础上，打造好“矛盾纠纷不出小区、投诉来访不出社区、问题解决不出街道”的沟通协调模式。每年组织聘请第三方审计机构对辖区住宅小区共有资金开展审计。对涉及违规使用或侵占小区共有资金的业主委员会进行处理，涉及犯罪的移送公安机关；对涉及违规使用或侵占小区共有资金的物业服务企业进行处理，涉及犯罪的移送公安机关。

三、关于“数字化赋能提升治理数字化智能化水平”

信息技术飞速发展，传统管理模式难以应对，数字化管理应运而生，我区依托省、市物业管理平台建立住宅小区信息公示平台，积极宣传通过线上阳光共治、小区公众号来提高业委会运作效率。街道本级建立小区基本情况和物业服务情况台账。通过公共收益金连续四年的点题整治抽查审计专项行动，最大限度发挥行政监管作用。做到小区业委会履职情况、公共收益收支情况在小区进行定期公示，接受全体业主的监督。指导鼓励小区业主引

进第三方专业机构，为小区提供业主大会召开、业委会日常秘书工作、财务记账审计等专业性服务。在小区业主大会表决方式上，大力推行业主线上电子投票表决与线下投票表决并行发展模式，逐步提高投票效率，提高决策透明度。根据委员建议，我区会加强对“家住厦门”等信息平台的宣传，推进线上议事、线上投票，提升小区公共事项管理效率。

四、今后推动计划

小区治理工作是一项长期复杂的系统性工程，业委会作为小区自治力量的重要一环，我区也在不断探索提升业委会成立与运行质量。随着该项工作要求不断提高，目前街道和社区工作人员在业务能力方面还有待提高，今后要求工作人员在业务上不断学习，不断提高解决矛盾纠纷的能力。

领导署名：胡振强

联系人：陈舒舒

联系电话：2808119

厦门市湖里区人民政府办公室

2025年4月15日

(此件主动公开)

抄送：市政协提案委，市政府督查室。